CIFRAS SIGNIFICATIVAS
ERRORES.

. Un amperimetro tiewe una escala que aprecia décimas de amperio. Interpreta
el siguiente resultado de wwa medida: 3,4 + 0,1A.

La cifra £0,1 ndica la incertidambre de la wedida, que coincide con la divisién mas
pedueiia del instrumento.

2. Una barra de pan tiene una masa de 74,050, Expresa su masa con dos cifras
sigmificativas.
759

3. Twdica en qué uvidades se widew el error absoluto \ el error relativo.

El error absoluto se mide con la misma wiidad que la de la magnitud medida. €l error
relativo es un nitimero sin unidades.

4. Ciwco alwmnos han wmedido la altura de wn compaiiero y han olbtenido las
siguientes medidas: 163cm, 162cm, 164cm, 1e4em y 162om. Determina el
valor mas probable de su altura y halla el ervor absoluto y el relative de cada
medida.

£l valor wmedio de las medidas es:

163 + 162 + 164 + 164 + 162
X = c = 163cm

Errores absolutos:
Eg1 =X, —X=163—-163 =0
Eq2 =X —X =162 —-163 = —1cm
€3 =X3—X =164 —163 = 1cm
Eqa = X4 —Xx =164 —-163 = 1cm
Eq5 = X5 —X =162 — 163 = —1cm

Errores relativos (como vo ivteresa el signo, tomamos valores absolutos):

|€a1| 0 0
grl_T_E_O_)O/O

1
e, =2l o 1 50065 06%
T 163




a)
b)
¢)

a)
b)
¢)
d)
e)
f)

e, =gl o 100065 06%

3 | ?Z | 1?3 ) ]
__1€aa o o

Erg = = —163—0,006—>0,6A)
_ |€a5| _

0
Erg = 7 = E = 0,006 d 0,6%

Para cada instrumento de medida, escrive la wedida correspondiente con su
ncertidumbre:

36,5+ 0,1°C

24,08 £ 0,01s

0,4+0,14

Twdica cudntas cifras significativas tienen las siguientes medidas:
4; los ceros después de la coma decimal son sigmificativos.
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2. los dos dltimos ceros no sow significativos.

2

Tudica cudl es la incertidumbre de los siguientes aparatos de medida:
1em (e algunas cintas, 1mm)

0As 0 0,015 seqiiv ¢l tipo de relo)

1s

109 (en modelos habituales)

1004 (en modelos habituales)

01°C

1°¢

OAN

imL

. Redovdea a dos decimales las siguientes medidas:

27,555
0,05m

7,26ka
0,43ky
1,62m?*
1,21kw

Bartolomé ha wmedido las dimensiones de una moneda de 5 céntimos de enro con
wi calibrador gue aprecia décimas de wilimetro \ ha obtenido las siguientes
medidas: didmetro, 21,2mm; grosor: 1,7mm. Después, ha evcontrado en la



pdgina web de la Fdbrica Nacional de Woneda \ Timbre que las medidas exactas
de esa moneda son 24,25mm de didmetro y1,6Fmm de grosor:

a) Caleula los errores absolutos de sus medidas.

b) Halla los respectivos errores relativos.

¢) Pe las wmedidas de Bartolomé, jcndl tiene was calidad, la del didmetro o la del
arosor?

Errores absolutos:
Eqd = Xg — X =21,3—21,25 = 0,05mm

Eag = Xg — x=17—-167=0,03mm

Errores relativos (como vo interesa el signo, tomamos valores absolutos):
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Tieve mavor calidad la wedida de la lowgitud de la moneda pordue el error relativo
cometido es mevor.

10. Expresa cov wv ndmero adecuado de cifras significativas las siguientes
medidas:

a) 14,53+ 7,4 + 2 = 23,93. Como el resultado vo debe tener wds nitmeros a la
derecha de la coma decimal que el dato due mevos decimales tenaa (2kg, due
no tieve ningin decimal), se expresaria el resultado como 24ko).

b) 45,62 — 17,3 = 28,32. Por tauto, el resultado se expresaria como 2.6,3wm.

¢) 0,65-1,32 = 0,858. Como el resultado vo debe tener mas nitmeros a la derecha
de la coma decimal aue el dato aue wenos decimales tenga (0,65m) se
expresaria el resultado como 0,02,

d) 75,64/3,5 = 21,611. Como el resultado vo debe tener wmds witimeros a la
derecha de la coma decimal que el dato gque mevos decimales tewga (3,55) se
expresaria el resultado como 21,6m/s.

1. Cinco compaiieros naw medido simultaneamente el tiempo de caida de una piedra
desde una cierta altura, anotando los resultados obtevidos por cada wno: 2.1s;
2,25, 2,25, 255, 2,4s.

a) jCudl es el fiempo de caida mas probable?

El valor wmds probable es el valor wedio de las medidas es:

o 21+423+22+25+24
X = c = 2,3s




b) Determina el error absoluto de cada wedida,

Errores absolutos:
Eg1=%1—x=21-23=-02s
Ep =X, —Xx=23-23=0
Egz3 =X3—x=22-23=-0,1s
Ega =X, —Xx=25-23=0,2s
Eqs = X5 —x=24—-23=0,1s

12. Fernando se ha pesado ocho veces consecutivas en una vascula de baiio, que
tieve una escala gradunada ew kilogramos. €l resultado de sus medidas ha sido:
72, 7 72 12 72 725 L Calenla
a) La precisién de esta bascula de baiio.
La precisicn es el valor miimo dque puede apreciar la bascula: 1ko.

b) €l valor wmedio de las medidas anteriores expresado correctamente.

724714+ 734+71+72+72+734+71
X = 3 = 71,875kg

Como el resultado no debe tener mas wimeros a la derecha de la coma decimal gue el
doto que menos decimales +enga (vinguvo tiewe decimales) se expresaria el resultado
como F2ko.

¢) Elerror absoluto de cada wmedida considerando el valor medio como exacto.

Eq1=x1—xXx=72-72=0
Epp =X, —Xx=71—-72=—1kg
€z =x3—x=73—-72=1kg
Eqa=X4—X=71—-72=—1kg

Eas = X5 —X=72—-72=0

a6 =X —Xx=72—-72=0

Eq7 =X7—X=73—-72=1kg
Eag =xg—x=71-72=—1kg

d) Elerror relative de cada medida.
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13. Al medir la lovgitud de un campo de fiktbol de 101,56 se ha oltevido 102m y

al wedir el espesor de un libro de 3,24cm se ha obtenido 32mm. Determina
cndl de las dos wedidas tiene mavor calidad.

Error absoluto:

Eq =X —X =102 —-101,56 = 0,44m
Ege = Xo —X =32—32,4=-0,4mm
Error relativo:

o = lfal _ 04% 043 0.43%
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Tieve mavor calidad la wedida de la longitud del campo de fiktbol poraue el error
relativo cometido es mewor.

14. War{a, Diava y Elena han medido a lovgitud de una mesa con cinta métrica y
han obtenido, respectivamente, las siguientes medidas: 12.0,0cm; 114,3cm;
1Maem. Una medida precisa de la mesa habia dado anteriormente una lovgitud
de 119,eewm. Si se considera esta medida como exacta:

a) Caleula el ervor absoluto v el ervor relativo de cada wedida e indica la wejor de
las tres.

Error absoluto:

Eq1 = x4 —Xx =120,0-119,6 = 0,4cm
gz =X, —Xx =119,3—-119,6 = —0,3cm
€g3 = X3 —XxX =119,1 -119,6 = —0,5cm

Error relativo:

g el _ 044 e 033
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La mejor wmedida es la de Diana pordque es la gque tiene un ervor relativo wmewor.

b) Calewla dqué longitud de la mesa hubieran considerado como mds probable estas
personas.

Habrian tomado el valor medio:
120,0 +119,3 + 119,1

X = =119,5
X 3 cm






